

过年啦！

# “洗”迎新春！长沙节前全城“大扫除”

春节大扫除将持续两天，五一商圈步行街用药剂为路面除污



1月23日，环卫人员在对万象城商圈路面进行清洗。



扫码看视频

“五一广场年味浓了！”近日，不少市民游客发现，长沙五一广场的广告大屏上新了。其实，五一商圈新的不止大屏，还有整洁如新的路面、护栏。记者从长沙市城市管理局获悉，1月23日至24日，长沙市环卫部门将开展节前大扫除活动，以长沙新面貌迎接蛇年春节。

## 五一商圈步行街焕然一新

上午9时，天心区三王街已经开启了“洗刷刷”模式。几十名环卫人员拿着工具对人行道路面、垃圾桶、护栏等设施进行清理维护。和日常清洗不同，现场工作人员先在路面泼洒了洗衣粉、药剂。“我们每天都会用水枪冲洗路面，这次大扫除我们还用了药剂，能很好地处理路面油污。”现场工作人员介绍。

记者从天心区城市管理和综合执法局了解到，本次春节大扫除主要对道路设施进行清洗，对生活垃圾进行清运。“这次大扫除覆盖区域内大街小巷，我们还动员了各级各单位、门店业主、居民等参与。”现场工作人员介绍，除了清洗工作，城管部门还组织力量清理房前屋后、城郊接合部及闲置空地的积存垃圾，道路沿线裸露堆物和小区、楼栋的杂物等。

经过一个小时的冲洗，路面、垃圾桶、护栏等设施焕然一新。“我们要做到路面整洁无污物，人行道地面见本色，垃圾无满溢、无积压，车走场清。”坡子街街道生态事务中心主任刘峰表示。

## 全城大扫除，新面貌迎新春

临近中午，万象城商圈的大扫除工作接近尾声。环卫人员用水枪冲去路面的泡沫，用抹布擦净溅到污水的护栏。为了不影响市民出行，环卫工人们从上午9点工作至中午。“我刚从商场出来，走到路口连个烟头都没看到，确实干净。”一名刚刚逛完街的市民表示。

湖南鹤成环境管理有限公司负责人崔健告诉记者，为迎接新年，他们增加了人手和设备对各区域进行大扫除，“新春佳节，我们要给大家创造好环境，让大家欢欢喜喜过年。”

记者从长沙市城市管理局获悉，此次春节大扫除持续两天，将重点对全市主次干道、主要商圈、重要广场、背街小巷、旅游景点等重要区域进行全面彻底的清洗保洁。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

活动

## “书香长沙”送上“十二道年味”

长沙图书馆千余场活动闹新春



扫码看视频

1月23日，南方小年，一场集文化、趣味、科技于一体的“书香长沙·十二道年味”系列活动在长沙图书馆开启。将长沙本土文化与现代城市风貌深度融合，为市民呈上1000余场线上线下活动，图书馆里也能尽享年俗之乐、非遗之美、展览之趣、雅集之韵、食趣之味。

传统民俗引热潮，烟火气满溢图书馆

1月23日，长沙图书馆一楼大厅热闹非凡，“灵蛇献瑞”新春市集汇聚各方传统民俗艺人。现场还有来自异国他乡的在长留学生，品味南方小年，感受东方年俗独特韵味，为这场民俗盛会添一抹国际化色彩。

“小神厨·美食文化实践”区域同样人气爆棚，擂茶、包饺子、酒酿冲蛋等特色饮食文化体验吸引众多少年儿童动手参与。

## 文化传承书香四溢，年龄全覆盖全民共享

春节期间，多场高水准主题展览、书展精彩亮相。“咯嘛城市满有味”主题展聚焦长沙城市风貌变迁。“新春书展·书香盈年”则精挑细选中华传统文化、节日、民俗等相关馆藏书籍，陈列展示。

记者采访了解到，此次活动紧跟时代步伐，巧用现代科技，打造多元互动体验。“中轴蛇影·指尖文化探秘”专为视障读者设计，借助多模态、多感官、沉浸式触听技术，带他们“游览”北京中轴线。

趣味盎然的“贪吃蛇大作战”电动书车体验、“一战到底”新春知识检索挑战赛，巧妙融合科技与阅读。

“十二道年味”系列为不同年龄、不同兴趣的市民提供丰富参与路径。“猜灯谜到图书馆”打破空间限制，全市110余家图书馆线下张灯结彩，线上依托“阅天下 邂逅图书馆之美”小程序同步开启灯谜竞猜。

“蛇来运转·以书换书活动”让闲置绘本重焕生机，在知识漂流中实现共享阅读。“棋”思妙想，“弈”路书香棋类入门营别出心裁，小读者们通过投掷骰子完成任务，开启棋类运动启蒙，感受对弈乐趣。

此外，“阅见长沙·品味星城生活”实地探访、“千年窑火·长沙记忆”主题讲座、“速写家乡·城市地标捕捉”城市速写以及文旅阅读手账主题创作等活动将持续至2025年4月。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳  
通讯员 周驰宇 潘慧



1月23日，长沙市图书馆，传统舞狮现场。



## 返乡路上遇事故快撤离 湖南高速设88个快处点



扫码看视频

交警获悉，春运期间，湖南高速交警联合湖南省保险行业协会，在全省高速公路事故易发路段设置简易交通事故快处快赔点和快处快撤点。

据预测，今年春运跨区域自驾人员出行规模预计将达72亿人次左右，疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员概率大，交通安全风险突出。

为预防和减少“二次事故”，缩短事故处理时间，实现高速公路简易交通事故出险案件的快速处理，2025年春运期间，湖南高速交警联合湖南省保险行业协会，在全省高速公路事故易发路段设置了39处湖南高速公路简易交通事故“快处快赔”点和88处湖南高速公路简易交通事故快处快撤点。

1月20日至24日、2月2日至5日，每日10时至18时。保险公司将安排工作人员在“快处快赔”点提供理赔指引等相关理赔工作。驾驶车辆发生轻微事故，请尽快撤离现场就近选择“快处快赔”或“快处快撤”点进行事故处置。

■文/视频 全媒体记者 虢灿  
通讯员 陈鑫 邱鸿莹 赵丹